

●孔令乾

## 《图书馆藏书》评介

图书馆藏书建设是图书馆学研究中的重大课题。近10年来，国内刊物上发表的有关藏书建设的文章已达2000多篇，出版的教材、专著也有10余种，呈现出生机勃勃的局面。1991年2月书目文献出版社出版了吴慰慈、刘兹恒编著的《图书馆藏书》一书。它的出版是这一研究领域内的最新研究成果，标志着我国图书馆学界藏书建设研究所达到的新的理论高度。1991年7月，《图书馆藏书》被评为北京大学第三届科研成果获奖项目，荣获文科著作二等奖。

全书19万字，分12章。它有以下几个显著特点。

一、全面性、系统性。该书全面、系统地对图书馆藏书建设的基本问题做了理论上的探讨和阐述，对一些技术方法问题也做了详细的介绍。内容包括：图书馆藏书的特征；藏书体系的构成；藏书建设的基本内容；现代文献的类型及整体特征；藏书的来源；藏书补充的原则和范围；藏书补充计划；藏书补充的组织与方法；藏书的验收与登记；藏书的组织；藏书的复选与剔除；藏书的数量控制与质量评价；藏书保护；藏书建设的协调等。

二、新颖性。《图书馆藏书》是作者根据过去撰写的讲稿，并结合多年教学实践和新出现的情况加工整理而成的。该书摆脱了纯粹从经验层次上来讨论图书馆藏书建设，达到了较高的理论深度与广度。如在图书馆藏书建设的基本内容、藏书评价、藏书结构、文献资源布局以及其它许多问题上都进行了有理论价值的探讨，提出了一些很有见地的、新颖的见解。

三、指导性。它结合我国图书馆藏书建设的实际，对各类型图书馆的藏书建设提出了许多精辟的见解和建设性的意见；对我国图书馆藏书的整体布局也提出了构想。这些都是有参考、指导作用的。

该书在理论上的价值主要体现在以下几个方面。

一、对图书馆藏书建设的基本内容作了科学的概括和论述。它认为：“藏书建设包含了藏书体系形

成、发展的全过程，它的基本内容包括：1.藏书体系基本模式规划。2.藏书选择与补充。3.藏书组织管理。4.藏书协作协调。5.藏书建设基本理论与方法的研究。”在论述这一问题时，把藏书建设看成是藏书形成与发展过程中各构成部分及其相互关系的总和。藏书建设的各方面是互相联系的有机整体，忽视或削弱其中任何一个方面都会影响到藏书的质量。

《图书馆藏书》对藏书建设内容的各方面都有精确的分析与论述。如在论述藏书补充的原则和范围时，提出了针对性、系统性、特色化与协调性、经济性这四原则。这些原则的提出较之以前的一些提法就更为完整、准确，有的也具有新意。在论述各类型图书馆藏书补充的范围时，对国家图书馆、省级公共图书馆、高等学校图书馆、科学专业图书馆的采访方针、藏书特点、藏书范围都作了具体的阐述。在论述藏书补充的组织与方法时，对选书理论的产生和发展，藏书选择的依据，藏书的品种与复本等都作了理论的分析和历史的叙述。在论述图书馆藏书的组织时，对藏书布局的基本要求和空间结构形式，三线典藏制以及闭架开架藏书布局的特点等都作了深入的分析。所有这些论述使我们读后感受到其内容具有明显的理论色彩。

二、关于藏书评价问题。图书馆补充的藏书是否具有实用性、科学性，需要通过评价才能得出结论。《图书馆藏书》认为所谓图书馆藏书评价，“是对图书馆现有藏书体系所具有各个属性方面进行检测、评估，包括对藏书数量、藏书结构以及藏书本身的科学艺术价值等合成的总指标进行评价。”对图书馆藏书进行评价是对图书馆的整体藏书而言的。对这个问题，近些年来我国图书馆学界提出了许多看法。有的人认为高质量的藏书取决于一定数量藏书中所含的情报容量；也有人认为衡量标准是藏书的针对性、系统性、完整性；还有人认为应以藏书结构为标准；等等。《图书馆藏书》的作者在这一问题上赞同下面的观点，即最佳藏书体系的标志是“特点鲜明、重点突出、质量高精、数量适度”。这

种看法是很有见地的。因为任何图书馆的藏书都应有自己的特点，不仅是不同系统的图书馆之间应有自己的藏书特点，就是同一系统中的不同规模、不同专业的图书馆也都应具有其独特的个性。如果一个图书馆的藏书没有自己的特点，那么它就没有形成自己的藏书体系。重点突出、质量高精、数量适度等无疑都是评价最佳藏书体系的重要标志。该书还认为：“图书馆藏书质量是从不同的方面来显示的”，“要从整体藏书的针对性、完整性、系统性、时间性和未来的发展等角度去考察藏书满足读者需要的能力”。这样，《图书馆藏书》对藏书评价问题的论述就更为全面、科学和严谨。

三、关于藏书结构问题。这是近年我国图书馆学研究中的一个重要课题。已发表的一些文章，对什么是藏书结构，怎样确定藏书深度的级别，藏书结构的制约因素是什么，什么是最佳的藏书结构的标志等问题进行过探讨。《图书馆藏书》认为，“所谓藏书结构，是指图书馆藏书体系中，不同藏书成分、不同学科内容、不同收藏水平的藏书之间互相依赖、互相制约、互相结合的方式。它反映着藏书体系各部分的组织形式及相互关系，规定着不同学科、类型、水平的文献在藏书体系中各自占有的比例。实质上，它是根据图书馆的性质、任务和读者对象，人为设计的一个符合图书馆藏书发展规律的藏书体系框架。”该书还进一步对藏书结构作了剖析，指出“图书馆藏书体系具有多维、立体网状结构，它包括学科、水平、时间、文种、类型等多方面的内容。这些构成因素本身的不同组合，使藏书结构得以具体化”。接着对藏书的学科结构、等级（水平）结构、时间结构、文种结构、类型结构等都作了科学的论述。研究藏书结构的理论意义在于通过对藏书各部分知识载体的有机结合，共同实现藏书的整体功能；对藏书进行整体设计、整体控制，使其能最大限度地发挥作用。而对藏书结构各方面的分析，又有助于建立科学的藏书结构模式。《图书馆藏书》在藏书结构方面的分析论述，是理论和实践的完善结合。

四、关于文献资源布局。这是我国图书馆学界研究的一个热点。所谓文献资源布局是指在一个地

区、国家范围内，为使社会的文献资源形成统一的协调优化的整体，以最少的投入获得最多的信息量和最大限度地满足社会的文献需求而对文献资源进行的宏观调控活动。也就是说，人类宏观控制文献收藏与分布的活动就叫做文献资源布局。《图书馆藏书》对布局的要求、原则和藏书保障体制的模式都作了论述。在分析藏书整体布局的原则时指出：“藏书整体布局要同国家的科学、教育、文化事业及国民经济的发展相适应；藏书整体布局要和各地区、各部门科技、教育、管理等人员的知识水平、情报需求能力相适应；藏书整体布局要同各地区工农业生产相适应，要充分利用各地区的知识传统和优势；藏书整体布局要有层次性，便于形成网络；藏书整体布局要有利于现代技术的应用，便于直接将文献资料转换成计算机处理的文献数据库。”除了这些原则外，自然还要遵循适合国情的原则、完备性原则、多级保障原则、分工协作原则、适当重复和适度不便原则、资源共享原则。《图书馆藏书》对这些原则在不同地方都有阐述。比如它阐述了完备性原则要求在文献收集上应有较高的完备性。学科门类要完整，保证每一学科的文献在国内至少有一馆负责收藏。每个学科文献的收集也要系统完整，达到相对完备，应以满足社会需求95%左右为目标。该书还对藏书保障体制的几种模式，如完全集中型的布局模式、集中的专业文献中心的布局模式、按文献类型集中藏书的布局模式、分散责任的布局模式等进行了分析，实事求是地指出各种模式的优缺点。对我国图书馆藏书建设协调的历史和现状也有专门介绍。介绍了目前在图书馆界比较有影响的一种模式，即建立三级文献保障体制，同时提出为实现这种布局模式必须注意的几个问题。还介绍了美国、英国、德国、日本、苏联、北欧四国在藏书建设协调方面的做法和经验。这对我们研究、规划全国文献资源布局具有一定的借鉴意义。

《图书馆藏书》一书内容丰富，材料翔实，观点正确，结构严谨，逻辑性强，文字流畅，是一本优秀的藏书建设专著。

（作者单位：中国人民大学图书馆。来稿时间：1991.11。编发者：刘喜申。）